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Як та кое маг ло ад быц ца, што 

ма лыя зна хо дзі лі ся на ву лі цы без 

су пра ва джэн ня да рос лых, раз-

бі ра юц ца кам пе тэнт ныя ор га ны і 

служ бы. Баць кам, якія вы хоў ва-

юць не паў на лет ніх, — яшчэ ад на 

на го да за ду мац ца аб тым, як пра-

вод зяць час іх дзе ці і на коль кі гэ та 

бяс печ на.

ПАЙ СЦІ 
І НЕ ВЯР НУЦ ЦА

Як вы свет лі ла ся, су пра цоў ні кі Мі-

ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а-

 цы ях ня час та, але атрым лі ва юць 

зван кі, у якіх па ве дам ля ец ца аб 

тым, што згу бі лі ся дзе ці. У кан цы 

лі пе ня 2022 го да да па мо га ра та-

валь ні каў спат рэ бі ла ся ча ты рох га-

до вай дзяў чын цы, якая за блу ка ла 

ў ку ку руз ным по лі ка ля вёс кі Ду бо-

вы лес Мінск ага ра ё на.

Да мес ца зда рэн ня ад ра зу вы-

еха ла дзя жур ная зме на па жар най 

ава рый на-ра та валь най час ці № 4 

па сёл ка Га та ва. У по шу ка вай апе-

ра цыі ўдзель ні чаў і на чаль нік час ці 

Кі рыл Чар на шэй. «Мы ад ра зу па-

га ва ры лі з ма май, апы та лі су се-

дзяў, — рас каз ваў ён. — По ле зна-

хо дзіц ца ка ля іх до ма. Дзве дзяў-

чын кі гу ля лі і за бег лі ў по ле. Ад на 

з іх вый шла, дру гая не змаг ла. Мы 

па дзя лі лі ся і ста лі пра чэс ваць по ле, 

па да ва лі сіг нал, клі ка лі дзяў чын ку 

па іме ні. Прай шоў шы ўглыб ка ля 

300—350 мет раў, па пра сіў па ра цыі 

паў та рыць сіг нал, пас ля ча го па чуў 

ці хі плач. Прай шоў шы 50 мет раў, 

знай шоў дзяў чын ку і вы нес яе на 

ру ках да ма мы». У по шу ку дзі ця-

ці так са ма ўдзель ні ча лі мяс цо выя 

жы ха ры.

У лю тым 2022 го да ра та валь ні кі 

шу ка лі не паў на лет ніх у Ба ры са ве. 

Ве ча рам 22 лю та га бра ты, вуч ні 

пер ша га і трэ ця га кла саў, на кі ра-

ва лі ся ў Ба ры саў скую цэнт раль-

ную біб лі я тэ ку. Па сло вах зна ё-

май хлоп чы каў, ка ля адзі нац ца ці 

ве ча ра яна ба чы ла іх у го ра дзе: 

школь ні кі се лі ў га рад скі аў то бус. 

Су вязь са згуб ле ны мі ад сут ні ча ла. 

Да по шу каў бы лі пры цяг ну ты пад-

раз дзя лен ні МНС, су пра цоў ні кі мі-

лі цыі, ва ен на слу жа чыя, прад стаў-

ні кі аду ка цыі, ЖКГ і Чыр во на га 

Кры жа — уся го звыш 220 ча ла век. 

У пер шую чар гу сі лы бы лі на кі-

ра ва ны на пра чэс ван не два ро вых 

тэ ры то рый, пад ва лаў, га ры шчаў, 

так са ма аб сле да ва лі ся чы гу нач-

ныя стан цыі і са ста вы. Агля да лі і 

пой му ра кі Бя рэ зі ны. Ра ні цай на-

ступ на га дня дзе ці бы лі зной дзе ны 

су пра цоў ні ка мі МНС — ва дзі це-

ля мі па жар най ава рый на-ра та-

валь най час ці № 3 Ба ры саў ска га 

гар рай ад дзе ла па над звы чай ных 

сі ту а цы ях Але гам Паў ла вым і Яго-

рам Іва но вым. У ме ды цын скай да-

па мо зе не паў на лет нія па трэ бы не 

ме лі.

На слы ху — і по шу кі адзі нац-

ца ці га до ва га Мак сі ма Мар ха лю-

ка, які пай шоў у Бе ла веж скую 

пу шчу па гры бы і згу біў ся. Зда ец-

ца, уся кра і на шу ка ла хлоп чы ка ў 

ве рас ні 2017 го да, ад нак ні я кай 

ін фар ма цыі аб яго лё се да гэ туль 

ня ма.

— Сі ту а цыі, ка лі дзе ці ідуць гу-

ляць у лес ці ў ін шае мес ца без 

баць коў, а по тым губ ля юц ца, ад-

бы ва юц ца ня час та, але фак ты ма-

юць мес ца, — ад зна чае афі цый-

ны прад стаў нік Мінск ага аб лас-

но га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях Анас-

та сія ШВАЙ БО ВІЧ. — Та му баць-

кі па він ны спра ца ваць на апя рэ-

джан не і за га дзя па кла па ціц ца аб 

бяс пе цы сва іх дзя цей. Не ад пус-

кай це да школь ні каў і ма лод шых 

школь ні каў гу ляць без да рос лых! 

Су пра ва джай це іх са мі або за-

ру чай це ся да па мо гай ін шых паў-

на лет ніх. Не да зва ляй це дзе цям 

вяр тац ца да до му са ма стой на, на-

ват ка лі ра ней яны гэта рабілі...

Ка лі па да зра я це, што дзе ці згу-

бі лі ся, ад ра зу тэ ле фа нуй це ў эк-

стран ныя служ бы. Па ве дам це, дзе 

і ў коль кі гэ та ад бы ло ся, на за ві це 

пры кме ты: апі шы це іх знеш насць, 

рас ка жы це, у што яны бы лі адзе-

тыя і інш. Ка лі вы жы вя це по бач 

з ле сам, або лес — у кро ка вай 

да ступ нас ці там, дзе ва шы дзе ці 

пра вод зяць вы хад ныя або ка ні ку-

лы, аба вяз ко ва па тлу мач це сва ім 

вы ха ван цам, што лес — гэ та не 

мес ца для гуль няў. Рас ка жы це, 

якія не бяс пе кі там мо гуць ча каць, 

на ву чы це дзі ця, што трэ ба ра біць, 

ка лі яно згу бі ла ся (ал га рытм дзе-

ян няў пры во дзіц ца ў кан цы пуб лі-

ка цыі).

АГОНЬ — НЕ ДЛЯ ГУЛЬ НІ!
На пя рэ дад ні вя сен ніх ка ні кул, 

ка лі, як гэ та час та бы вае, не ка то-

рыя дзе ці бу дуць зна хо дзіц ца без 

на гля ду да рос лых, важ на пра ду-

гле дзець і шэ раг ін шых не бяс печ-

ных сі ту а цый.

Ка тэ га рыч на за ба ра ня ец ца 

па кі даць ма лых ад ных до ма. Ка лі 

ня ма маг чы мас ці ва дзіць іх у дзі-

ця чы са док або шко лу, а так са ма 

зна хо дзіц ца по бач, баць кі па він ны 

знай сці ад каз ных да рос лых, якія 

бу дуць да гля даць не паў на лет ніх, 

па куль та та і ма ма на ра бо це. 

Па жа да на, каб гэ та бы лі ба бу лі, 

дзя ду лі, ін шыя бліз кія сва я кі, якія 

(гэ та важ на!) здоль ныя ажыц цяў-

ляць кант роль за дзець мі з улі кам 

свай го ўзрос ту, зда роўя, ін шых 

аб ста він.

Важ на пра ду гле дзець усе маг-

чы мыя не бяс печ ныя сі ту а цыі і пра-

га ва рыць іх з дзець мі. Па-пер шае, 

па тлу ма чыць, што гу ляць з аг нём 

нель га. І абы хо дзіц ца з ім, на прык-

лад, пад час пры га та ван ня ежы, 

вар та асця рож на. Ня рэд кія вы пад-

кі, ка лі «экс пе ры мен ты» з аг нём 

або ба наль нае ра за гра ван не ежы 

за кан чва ла ся не толь кі зні шчэн-

нем жыл ля, але і гі бел лю не паў на-

лет ніх. Мно гіх тра ге дый, да рэ чы, 

мож на бы ло б па збег нуць, ка лі б 

по бач з дзець мі ў гэ ты не бяс печ ны 

мо мант зна хо дзіў ся хтось ці з да-

рос лых. Да рос лы ча ла век здоль ны 

са ма стой на спра віц ца з не вя лі кім 

уз га ран нем, ра цы я наль на аца ніць 

аб ста ноў ку, да па маг чы ўсім жы-

ха рам па кі нуць жыл лё ў вы пад ку, 

ка лі па ту шыць агонь не ўда ец ца.

Пра віль на дзей ні ча юць баць кі, 

ка лі ўста наў лі ва юць у сва іх ква тэ-

рах і да мах аў та ном ныя па жар ныя 

апа вя шчаль ні кі, пры гэ тым не ба ю-

чы ся са пса ваць ін тэр' ер. Яны ве да-

юць, што ня ма ні чо га да ра жэй ша га 

за жыц цё ўлас на га дзі ця ці: та кая 

ня знач ная, на пер шы по гляд, рэч 

ужо вы ра та ва ла жыц цё не ад на му 

ча ла ве ку, у тым лі ку не паў на лет-

нім.

— Што год Мі ніс тэр ства па над-

звы чай ных сі ту а цы ях фік суе дзя-

сят кі вы пад каў ра та ван ня лю дзей 

ад па жа раў дзя ку ю чы спра цоў цы 

аў та ном ных па жар ных апа вя-

шчаль ні каў, — ад зна чае афі цый-

ны прад стаў нік Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях Яў ген 

БА РА НОЎ СКІ. — Сё ле та та кіх вы-

пад каў ужо больш як 20. І гэ та толь-

кі афі цый ныя да ныя, ка лі зва нок аб 

па жа ры па сту піў у пад раз дзя лен не 

МНС. Вя лі кая коль касць вы пад каў 

ад бы ва ец ца на по бы та вым уз роў-

ні, ка лі аў та ном ны па жар ны апа-

вя шчаль нік па пя рэдж вае свай го 

гас па да ра, а той пры мае ўсе не-

аб ход ныя ме ры, вы ка рыс тоў ва ю чы 

спад руч ныя срод кі для лік ві да цыі 

ўзга ран ня.

Па сло вах афі цый на га прад стаў-

ні ка ве дам ства, вель мі час та га во-

рыц ца аб вог нен ных тра ге ды ях, ах-

вя рах агню, але прак ты ка па каз вае, 

што ча ла век на па жа ры гі не не ад 

тэм пе ра тур на га ўздзе ян ня, а з-за 

ўгар на га га зу, ка лі ўды хае мност-

ва пра дук таў га рэн ня. «Улас ці васць 

ды му та кая, што пры га рэн ні або на-

ват тлен ні дым ідзе на верх (ён ляг-

чэй шы за па вет ра) і ў са мым па чат-

ку за паў няе пра сто ру па мяш кан ня 

пад стол лю, пас ля ча го спус ка ец ца 

і за паў няе ўсё па мяш кан не, і ча ла-

век, які, на прык лад, спіць, ро біць 

не каль кі ўды хаў і ўжо са ма стой на 

не пра чы на ец ца, — тлу ма чыць Яў-

ген Ба ра ноў скі. — Та му МНС на-

стой лі ва рэ ка мен дуе ўста наў лі ваць 

аў та ном ны па жар ны апа вя шчаль нік 

у кож ным жы лым па коі. Ён на са-

май ран няй ста дыі ўзга ран ня раз-

бу дзіць вас або па пя рэ дзіць, ка лі 

вы не зна хо дзі це ся ў па мяш кан ні. 

Ме на ві та дзя ку ю чы гэ та му вы змо-

жа це пры няць са мыя хут кія ме ры 

па рэ ага ван ні і не да пус ціць вя лі-

кай тра ге дыі. Па фак це аў та ном ны 

па жар ны апа вя шчаль нік — са мы 

эфек тыў ны і тан ны сро дак па сіў-

най аба ро ны, які не па тра буе ні я кіх 

укла дан няў».

ЗА ЧЫ НІ ЦЕ ВОК НЫ!
Яшчэ ад на з най больш час тых 

пры чын дзі ця чай гі бе лі і траў ма-

тыз му ў ка ні ку ляр ны пе ры яд — ад-

чы не ныя вок ны. Тра гіч ныя вы пад кі 

ад бы ва юц ца кож ны год, ад нак, на 

жаль, мно гія сем'і, якія вы хоў ва юць 

ма лых, ду ма юць, што па доб нае іх 

не за кра не.

Да рос лыя, якія вы хоў ва юць 

ма ла лет ніх дзя цей, па він ны раз і 

на заў сё ды ўсвя до міць, што ад чы-

не ныя на сцеж вок ны для іх сям'і — 

та бу! І не вар та спа дзя вац ца на 

мас кіт ную сет ку. Коль кі тра ге дый 

ад бы ло ся ме на ві та з-за гэ та га. 

Ужо з кож на га пра са па ве дам ля-

юць, што мас кіт ная сет ка аб са-

лют на не ўтрым лі вае ва гі на ват 

са ма га ма лень ка га дзі ця ці, не 

ка жу чы ўжо пра дзі ця ся рэд ня-

га ўзрос ту або стар ша клас ні ка. 

Каб па збег нуць тра ге дый, лепш 

уво гу ле ва шы вок ны зачыніць на 

за мок — за бу доў шчы кі су час на га 

жыл ля пра ду гле дзе лі гэ ты мо мант 

і зда юць ква тэ ры ўжо з клю ча мі 

на кож ным акне. Ка лі ў вас та ко га 

«бо ну су» ня ма, то вар та аб ім па-

кла па ціц ца, — на ват ма ло му дзі-

ця ці не скла да на ад чы ніць акно ў 

ва шу ад сут насць.

За чы ніць да рос ла га ў ін шым 

па коі, на бал ко не або за ўва ход-

ны мі дзвя ры ма, ка лі ён пай шоў, на-

прык лад, вы кі нуць смец це, дзе ці 

так са ма мо гуць. У кан цы лю та га 

ра та валь ні кам Мар' і най Гор кі па-

сту пі ла па ве дам лен не аб тым, што 

на бал ко не ква тэ ры на чац вёр тым 

па вер се двух га до вае дзі ця за чы-

ні ла ма му. Су пра цоў ні каў МНС 

вы клі ка лі су се дзі, якія па чу лі, як 

жан чы на клі ка ла на да па мо гу. Ра-

та валь ні кі пад ня лі ся на бал кон па 

аў та лес ві цы, дзя ку ю чы спе цы яль-

на му ін стру мен ту ад чы ні лі дзве ры 

ў ква тэ ру. На шчас це, у той час, 

па куль ма ці «ды ха ла све жым па-

вет рам» на бал ко не, з яе ма лой 

да чуш кай ні чо га не зда ры ла ся. 

А маг ло быць зу сім інакш.

КАБ НЕ ТРА ПІЦЬ 
У «ПАСТ КУ»...

Апош нім ча сам па час ці лі ся вы-

пад кі траў мі ра ван ня дзя цей на 

дзі ця чых пля цоў ках і ў ін шых мес-

цах — па доб ныя над звы чай ныя сі-

ту а цыі фік су юц ца ра та валь ні ка мі 

прак тыч на што дзень. Шу ка ю чы са бе 

пры год на пя тую кроп ку, дзе ці ў пра-

мым сэн се трап ля юць у «паст ку». 

Не ка то рыя ста но вяц ца за лож ні ка мі 

над звы чай най сі ту а цыі па не асця-

рож нас ці. Дня мі, на прык лад, ра та-

валь ні кі прый шлі на да па мо гу юна-

му мін ча ні ну, які не мог са ма стой на 

вы брац ца з гра зі. Зда рэн не ад бы-

ло ся на ву лі цы Над зеж дзін скай. Як 

вы свет лі ла ся, хлоп чык гу ляў пас ля 

шко лы і тра піў ту ды, ад куль са ма-

стой на ўжо не мог вы брац ца, — ка лі 

пры бы лі ра та валь ні кі, ён зна хо дзіў ся 

па по яс у гра зі. Су пра цоў ні кі МНС 

да ста ві лі хлоп чы ка на су хую па верх-

ню. На шчас це, да па мо га ме ды каў 

яму не спат рэ бі ла ся.

А ў На ва по лац ку су пра цоў ні-

кі МНС да па ма га лі дзі ця ці вы бі-

рац ца з... фан та на. Як школь нік 

апы нуў ся ў цэнт ры кан струк цыі, 

на над бу до ве-рас пы ляль ні ку, доў-

га раз ва жаць не трэ ба. У вы ні ку 

дзі ця чае сва воль ства скон чы ла ся 

шпі та лі за цы яй — з агуль ным пе-

ра аха ла джэн нем (фан тан быў не 

пус ты) не паў на лет ні на кі ра ваў ся ў 

баль ні цу.

Аст ра вец кія ра та валь ні кі да па-

ма га лі дзяў чын цы да стаць на гу, за-

ціс ну тую ў ра ды я та ры. Як по тым 

рас ка за ла па цяр пе лая, яна ся дзе-

ла ка ля ра ды я та ра, аба пі ра ю чы ся 

на яго на га мі. У ней кі мо мант ад на 

на га са ско чы ла і за се ла па між сек-

цы я мі. Ра та валь ні кі аку рат на рас-

ціс ну лі рэ бры ба та рэі і да ста лі на гу 

дзі ця ці. Бры га да хут кай да па мо гі, 

якая пры бы ла, агле дзе ла дзяў чын-

ку, ме ды цын ская да па мо га ёй не 

спат рэ бі ла ся.

Падобных сі ту а цый да во лі шмат. 

Пра ду гле дзець мно гія — за да ча 

баць коў. У да па мо гу да рос лым — 

мульт філь мы ад ра та валь ні каў «Ча-

роў ная кні га» і «Спец атрад 112», 

якія мож на ад шу каць на афі цый ным 

ка на ле ве дам ства на YouTube. Пад-

лет кам рэ ка мен ду ец ца ўста на віць 

ма біль ны да да так «Да па мо га по-

бач», які пад ка жа, як дзей ні чаць у 

той ці ін шай над звы чай най сі ту а цыі. 

І га лоў ная па ра да баць кам ад ра та-

валь ні каў — быць ста ноў чым пры-

кла дам для свай го дзі ця ці, ве даць, 

з кім яно сяб руе і як пра во дзіць 

час. Гэ тыя прос тыя рэ ка мен да цыі 

да зво ляць тры маць не паў на лет ніх 

пад кант ро лем, а зна чыць, па збег-

нуць бя ды.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Мінск ага га рад ско га 

і Мінск ага аб лас но га 

ўпраў лен няў МНС.

АД БЕС КАНТ РОЛЬ НАС ЦІ ДА БЯ ДЫ — 
АДЗІН КРОК

Што ра біць дзі ця ці, ка лі яно згу бі ла ся ў ле се:
— пры на яў нас ці ма біль на га тэ ле фо на па тэ ле фа на ваць баць кам 

або ра та валь ні кам па ну ма ры 101 або 112;

— за ста вац ца на мес цы і гуч на клі каць на да па мо гу;

— не ба яц ца ад гу ка цца на сваё імя, ка лі клі чуць чу жыя лю дзі;

— не па ды хо дзіць да ва да ёмаў і ба лот;

— не ес ці не зна ё мыя яга ды і гры бы;

— пры су стрэ чы з дзі кай жы вё лай не ру хац ца і не на па даць на яе, 

а даць жы вё ле маг чы масць спа кой на сыс ці.

Пад час по шу ка вай апе ра цыі дзяў чы нак у Пу ха віц кім ра ё не.

Да рос лыя, якія вы хоў ва юць 
ма ла лет ніх дзя цей, па він ны 
раз і на заў сё ды ўсвя до міць, 
што ад чы не ныя на сцеж 
вок ны для іх сям'і — та бу! 
І не вар та спа дзя вац ца 
на мас кіт ную сет ку. Коль кі 
тра ге дый ад бы ло ся ме на ві та 
з-за гэ та га.


